

# 科学发展观的核心——以人为本

王智敏<sup>1</sup>, 张兴华<sup>2</sup>, 王秀华<sup>3</sup>

(1.中共秦皇岛市委党校,河北 秦皇岛 066000;2.河北省曲周县第一中学,河北 曲周 056000;  
3.河北省廊坊市第一中学,河北 廊坊 102800)

[摘要]坚持以人为本既是马克思主义的基本观点和我党的一贯宗旨,也是顺应我国当前发展形式的必然选择。以人为本作为科学发展观的核心包括三层含义,正确理解人以为本必须注意两个基本问题。

[关键词]科学发展观;以人为本

[中图分类号]D609 [文献标识码]A [文章编号]1673-9477(2008)03-0078-03

科学发展观与传统发展观的根本区别,在于发展的价值取向不同。传统发展观的价值取向是以物为本,将经济的发展、物质财富的增长视为人类社会发展的惟一目的和全部内容;科学发展观的价值取向是以人为本,强调人是发展主体和动力,人的全面发展是发展的终极目标。可见,科学发展观的以人为本是相对于传统发展的以物为本而言的,是对传统发展观只追求经济增长的见物不见人发展方式的超越。正是从这个意义上讲,以人为本是科学发展观的本质和核心。

## 一、以人为本的内涵

古今中外,不同的历史时期、不同的研究领域就已经存在以人为本的思想。作为科学发展观核心的以人为本,与以往以人为本的思想无疑具有共性的东西,但是又有着极为不同的内涵。科学发展观所强调的以人为本,这个“人”,是人民群众,这个“本”,是根本,就是出发点、落脚点。科学发展观的以人为本是紧密围绕发展这个主题、从中国最大多数人的角度提出的,所以不能离开发展、离开中国最大多数人去讲以人为本。中国最大多数人的主体就是人民,在这个意义上,以人为本与“以人民为本”具有内在的一致性。

党的十七大报告提出:“全心全意为人民服务是党的根本宗旨,党的一切奋斗和工作都是为了造福人民。要始终把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为党和国家一切工作的出发点和落脚点,尊重人民主体地位,发挥人民首创精神,保障人民各项权益,走共同富裕道路,促进人的全面发展,做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。”这是对以人为本内涵的精辟论述。据此,以人为本的内涵包括三层意义:

其一,发展要以人为本根本目的。人是一切社会活动的最终目的。以人为本强调了发展的根本目的是为了人的全面发展。马克思认为“人的根本就是人本身”,这从最普遍、最根本的意义上指明了,我们的一切社会活动和社会发展都是为了人,而不是为了活动而活动,为了发展而发展。经济发展的目的不在于经济本身,而在于为社会和人的全面发展提供足够的保障和必要的条件。经济发展只是社会发展的前提和手段,人的全面发展需要的满足、人的全面发展才是发展的最终目的。

其二,发展要以人为主体和动力。人是一切社会活动的手段。以人为本要求我们的发展必须依靠人。

马克思主义认为,历史是人民创造的,人民是推动历史发展的决定力量;人民群众是生产力中最活跃、最革命的因素,创造了社会的物质财富和精神财富。发展是为了人,发展也必须依靠人;人是发展的根本目的,也是发展的根本手段。人作为发展的主体,是发展目的与发展手段的统一。科学发展观重视发展的物质因素、物质条件,但与传统发展观把物质资本投入视为惟一发展的因素不同,科学发展观认为对发展起决定性因素的是人而不是物,“人才资源是第一资源”、“人力资本是第一资本”,也就是邓小平同志讲的“关键在人”。

其三,发展成果要由全体人民共享。以人为本蕴含社会公平的原则,要求社会发展的成果惠及全体人民。在当今社会条件下,社会发展的成果对于绝大多数人来说应该具有共享的性质,即随着社会发展进程的推进,每个社会成员的平等、自由、尊严以及其他合法权益应当相应地更加得到保证;每个社会成员的基本需求应当持续不断地得以满足、生活水平应当相应地不断得到提高。正如恩格斯所说的那样,当“把生产发展到能够满足所有人的需要的规模”时,就应当“结束牺牲一些人的利益来满足另一些人的需要的状况”;使“所有人共同享受大家创造出来的福利”,“使社会全体成员的才能得到全面的发展”。<sup>[1](p243)</sup>相反,如果随着社会发展进程的推进,广大人民的基本权利不能得到更好的保护;社会财富越来越集中在少数社会群体、少数社会成员手中,势必会导致社会不稳定,进而引发社会矛盾和冲突,这样的发展不是真正的发展,而是一种“无发展的增长”。

## 二、以人为本是马克思主义的基本观点和我党的一贯宗旨

以人为本是马克思主义的基本原则。一切为了人的自由全面发展和人的幸福,是马克思主义的出发点和最终归宿。在《共产党宣言》中,马克思、恩格斯指出:“代替那存在着阶级和阶级对立的资产阶级旧社会的,将是这样一个联合体,在那里,每个人的自由发展,是一切人的自由发展的条件。”马克思主义把努力促进人的自由而全面发展作为创建未来共产主义社会的本质要求,把人的自由而全面发展作为社会发展的最终目标。马克思主义关于人的全面发展的理论是在批判资本主义弊病的基础上提出来的。18世纪到19世纪期间,资本主义得到前所未有的发展,正如马克思所言,资本主义在它不到一百年的阶级统治中所创造的生产力,比过去一切世纪创造的全部生产

力还要多还要大。但是资本主义物质财富的增长是以牺牲人的全面发展为代价的,是物对人的统治,人不仅成为创造物质财富的手段,也成为物的奴隶,于是人类反倒被自己的创造物所控制,从而出现一种物对人的统治的“异化”现象。马克思、恩格斯强烈地批判了资本主义社会中人的生存和发展的悲惨处境与非人道境遇,希望建立一个以每个人的自由、平等和全面发展为基础的新社会,即共产主义社会,认为在未来的这个新社会里,不是物对人的统治,而是物为人的全面发展而服务。

中国共产党人的奋斗历程,也体现了马克思主义的以人为本精神。中国共产党从诞生之时就在自己的纲领中规定推翻“三座大山”,以使广大劳动人民翻身得解放,真正成为国家和社会的主人。在革命和战争年代里,毛泽东在《为人民服务》的文章中提出了全心全意为人民服务的思想,后来逐渐发展成为我党的宗旨。群众路线作为毛泽东思想的活的灵魂之一,更是强调了:一切为了群众,一切依靠群众、从群众中来、到群众中去。改革开放后,邓小平时刻关注着广大人民群众的利益、愿望和要求,把“人民拥护不拥护”,“人民赞成不赞成”,“人民高兴不高兴”,“人民答应不答应”,作为制定一切方针政策的出发点和归宿。在谈到为什么要进行改革时,邓小平说:“改革是大家的主意,人民的要求。”<sup>[2](p18)</sup>在谈到改革为什么要随时注意总结经验时,他说:“因为改革涉及人民的切身利害问题,每一步都会影响成亿的人。”<sup>[2](p13)</sup>在谈到我们的事业为什么一定会取得胜利时,他指出:“凡是符合最大多数人的根本利益,受到广大人民拥护的事情,不论前进的道路上还有多少困难,一定会取得成功。”<sup>[2](p42)</sup>进入21世纪,江泽民提出了“三个代表”的重要思想,并把其中的“始终代表中国最广大人民的根本利益”作为“三个代表”重要思想的出发点和归宿。他指出:“不断发展先进生产力和先进文化,归根结底都是为了满足人民群众日益增长的物质文化生活需要,不断实现最广大人民的根本利益。”由此可见,虽然我们党在过去没有明确地提出以人为本的概念,但是我们党始终强调的关于党要始终代表中国最广大人民的根本利益、不断促进人的全面发展等思想和要求,无不蕴涵着以人为本的真谛。党的十六大之后,以胡锦涛为总书记的党中央,则是明确地把以人为本作为科学发展观的核心,将以人为本提到战略指导思想的高度。

### 三、坚持以人为本的重大现实意义

改革开放以来,我们党提出以经济建设为中心,坚持用发展的办法解决前进中的问题,这使得社会生产力得到迅速的发展,人民生活水平、综合国力显著提高,取得了举世瞩目的成就。但是一些人片面地把“以经济建设为中心”理解为“以GDP增长为中心”;把“发展是硬道理”理解为“只有经济增长才是硬道理”,特别是在GDP增长速度成为考核各级官员政绩的标准下,经济增长的重要性往往凌驾于居民的利益之上,居民的收入增长、社会福利与就业状况,甚至于公民权利都要服从于经济增长的需要。这种追求单一经济增长、忽视经济社会协调发展、忽视人的全面发展的“见物不见人”的发展方式,对经济的持续发展与改革的进一步推进带来诸多不利影响。同时,“文化大革命”时期由于极“左”思潮的冲击,许多人把尊重和保护人权、发扬人道主义精神等冠以“资产阶级人性论”,往往“谈人变色”。事隔多年,一些人的思想并未从中解放出来。党的十六大以来,特别是十六届三中全会和党的十七大,明确提出要以人为本,这是

一次新的思想解放,也是对改革以来发展思想和马克思主义理论的正本清源。

在新的历史条件下,我们党明确提出以人为本的理念,具有重要的现实意义。

第一,坚持以人为本是建设中国特色社会主义的内在要求。社会主义的本质

是“解放生产力,发展生产力,消灭剥削,消除两极分化,最终实现共同富裕”,这充分反映了社会主义以人为本的价值取向和利益诉求。正是这种价值取向和利益诉求,决定了我们在建设中国特色社会主义现代化的实践活动中,只能坚持以人为本。如果我们在实践中离开以人为本的价值取向,社会主义建设就失去了正确的目标、方向和动力源泉。

第二,坚持以人为本是全面建设小康社会的必然要求。进入21世纪,我国步入了全面建设小康社会的时期。全面建设小康社会的目标是一个由经济、政治、文化、社会、生态和人的全面发展共同构成的社会发展目标体系。这就要求我们在这一新的发展阶段,既要解决经济、政治、文化提高之后,如何进一步推进人的全面发展,又要解决在人的主体地位和作用日益突出的情况下,如何通过人的全面发展来促进经济、政治、文化的发展。而要解决这两个问题,必须将以人为本作为前提和基础。

第三,坚持以人为本是顺应时代发展趋势的必然选择。在人类社会的经济发展进程中,农业时代土地起重要作用,工业时代资金起主要作用,而在日益逼近的知识经济时代起主要作用的则是人。这表现为:首先,人的知识对经济增长的贡献比重日趋上升。现代经济理论认为,人力资本的投入是现代经济迅速增长的重要因素。其次,产业结构日趋智能化。在国内生产总值中,传统的第一、第二产业所占比重日趋下降,而提供智能产品和智能服务的第三产业比重日趋上升。最后,知识型的劳动者将构成社会经济活动的主体。如果说在传统工业时代资金是稀缺资源的话,那么进入21世纪,稀缺资源则是具有创新能力的人力资源。因此,我们必须与时俱进地反映时代精神,由开发自然资源为中心逐步走向以开发人力资源为中心,由以物为本逐渐走向以人为本。

### 四、正确理解以人为本应注意的两个问题

正确理解和把握以人为本,必须注意以下两个问题:

第一,不能离开生产力的发展水平抽象地谈论以人为本。马克思认为生产力的发展是人类社会发展的最终决定力量,只有不断解放和发展生产力,才能为社会的全面进步和人的全面发展奠定坚实的物质基础;人的发展是建立在生产力发展的基础之上的,人的解放程度就是生产力的发展程度,人的发展和解放终归是受到生产力发展水平制约的。他指出,只有发展生产力,创造生产的物质条件,“才能为一个更高级的、以每个人的全面自由的发展为基本原则的社会形式创造现实基础”<sup>[3](p75)</sup>“当人们还不能使自己的吃喝住穿在质和量方面得到充分保证的时候,人们就根本不能获得解放。”<sup>[1](p59)</sup>因此,坚持以人为本是一个历史的范畴,即只能是在一定生产力的发展阶段和条件下的以人为本,否则就有可能把以人为本同生产力的发展对立起来。如果把今天的以人为本理解为消灭资本和雇佣劳动的对立,消灭一切城乡差别、地区差别等,就会导致阻碍、束缚乃至破坏生产力发展的后果。

第二,不能把以人为本与以经济建设为中心对立起来。

(下转第84页)

大肆渲染,导演事件的发生、高潮和结果。这种“导演”使新闻报道丧失了本身的价值,这种报道方式使普利策的光辉形象蒙上了阴影,偏离了普利策新闻重视真实的要求。新创作理论最具代表意义的产物是“美西战争”的爆发。

1898年3月15日,美国“缅因号”战舰在哈瓦那港爆炸,《新闻报》和《世界报》马上利用这场悲剧,鼓动美国政府向西班牙宣战。为达到这个目的,《世界报》和《新闻报》不惜采用造谣、讽刺、歪曲、指责、捏造等手段鼓动对西班牙的敌视情绪。在“缅因号”战舰爆炸的一个星期里,《世界报》销售了500万份,自称是“世界上发行量最大的报纸”。可以说,正是《世界报》和《新闻报》及其模仿者竭力捏造事实,煽动公众,火上浇油,才使当时热爱和平的总统改变了信念,发动了一场不必要的战争。尽管不能说美西战争的爆发是赫斯特和普利策鼓动的结果,但也的确跟美国黄色报纸的大肆渲染有着密切的关系。普利策后来曾对《世界报》为杀人的战争制造舆论表示后悔,到二十世纪初,普利策已不再参加耸人听闻的竞赛,进而将《世界报》最受人攻击的黄色部分取消,普利策在思想深处认为自己是公共利益的维护力量。

美国新闻史学者莫特曾经把普利策的办报特点归结为六项:(1)以国内外重大新闻为骨干,辅之以轻松或有刺激性的新闻以吸引读者;(2)发动社会运动,(例如为建造自由女神像筹募捐),推动改革,扩大影响;(3)高质量的社论,以支持新闻性的报道;(4)篇幅多,报价低;(5)广泛运用新闻图片;(6)重视报纸的发行,用各种奖励办法扩大销路。这种办报方式代表了当时美国报业的新潮流,因而被称为“新式新闻事业”。普利策以其非凡的天才已成为公认的“新式新闻事业”的领袖,他的经历就是现代报纸出现的历史。

#### 四、巨星的陨落——新新闻思想的延续及影响

然而,当普利策的新闻事业取得辉煌的成就后,他却因为身体的原因,不得不离开他所钟爱的新闻事业。尽管普利策大楼是他征服纽约报界的象征,但他

却没能亲眼看到。《世界报》的成功不是靠运气,也不是靠激烈的政治攻势,而应归功于普利策对于社会状况的精确估计,归功于他善于运用具有竞争性的新闻技巧,以及他利用这种技巧所制定的政策。在普利策逝世以后,他的思想依然对《世界报》产生着深远的影响,然而,在经济萧条时期,《世界报》日刊被斯克里普斯-霍华德报系所购买,普利策的天才象征——《世界报》就此告终。

值得一提的是,普利策的思想并未就此终结。他晚年十分重视新闻工作的专业训练,梦寐以求地想建立一所新闻学院,以便把新闻工作提高到一个为社会所公认的专业地位,使新闻学作为一门正式的学科而存在。他在遗嘱中留下25万美元资助哥伦比亚大学设立“普利策奖”基金,并捐资200万在该大学建立了新闻学院,即现在的研究院,这一点大大促进了新闻业的发展,“普利策奖”也被认为是美国新闻界最荣耀的奖赏。

普利策在新闻事业方面的成功,是美国这个新时期中最动人心弦的故事。普利策在创造“新式新闻事业”方面作出了自己的贡献,普利策不仅以其民主报业思想对当时和后来的新闻事业产生重大影响,而且也在新闻专业观念方面显示了其新式新闻事业领袖的巨大影响力。他既是一个改革家,又是一个推销员;既是一个伟大的报人,又是一个成功的商人。这多个面的形象永远值得人们去评说。

#### [参考文献]

- [1](美)埃德里·埃默里,迈克尔·埃默里.美国新闻史——报业与政治、经济潮流的关系[M].北京:新华出版社,1982,297.
- [2]企业家精神——约瑟夫·普利策. <http://planner.home.sohu.com>
- [3]李磊.外国新闻史教程[M].北京:中国广播出版社,2001,269.
- [4]李泰玄.报业群星——外国新闻史名人传略[M].北京:中国人民大学出版社,1992.82.

[责任编辑:王云江]

(上接第79页)

坚持以人为本,不能因此而否定经济发展在社会发展中的基础地位,更不意味着发展经济已退居次要地位,从而否定以经济建设为中心。以人为本是发展的目的,以经济建设为中心是达到这个目的的手段。因此,经济建设始终是发展最基本的内容,同其他个方面的建设相比,始终处于中心地位。没有物质的快速增长,其他各方面协调发展的社会目标就很难实现。以人为本是经济建设的目的,经济建设是落实以人为本的手段,这既应体现在经济建设的结果上,也应体现于经济建设的过程中,就这一方面来说,经济建设必须始终坚持以人为本。但是,以人为本不是脱离经济建设而孤立存在的,而是以经济建设的成就为

条件,并体现于经济建设的进程之中的。因此,坚持以人为本与坚持以经济建设为中心具有内在的一致性与统一性。

#### [参考文献]

- [1]马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集(第1卷)[M].北京:人民出版社,1995.
- [2]邓小平.邓小平文选(第3卷)[M].北京:人民出版社,1993.
- [3]马克思.资本论(第1卷)[M].北京:人民出版社,1975.

[责任编辑:王云江]

## The core of the scientific outlook on development——People foremost

WANG Zhi-min<sup>1</sup>, ZHANG Xing-hua<sup>2</sup>, WANG Xiu-hua<sup>3</sup>

(1. Qinhuangdao Party School, Qinhuangdao Handan 066000, China; 2. NO. 1 School of Quzhou County, Quzhou 056000, China;  
3. NO. 1 School of Langfang City, Langfang 102800, China)

**Abstract:** The persistence in taking people as the foremost is the consistent aim of our Party and the Marxist basic stand-point, and also the inevitable choice of development of our country. As the core of the scientific outlook on development, it includes three layers of meaning. To have a right comprehending of it has two basic problems.

**Key words:** the scientific outlook on development; people foremost